

Újpesti Evangélikus Híradó

ÚJPESTI EVANGÉLIKUS EGYHÁZKÖZSÉG KÖRLEVELE,
2021. DECEMBER



*„Tóvá lesz a délibáb,
és víz fakad a szomjú földön.
Ahol azelőtt sakálok tanyáztak,
nád és káka fog teremni.” (Ézs 35,7)*

Beköszöntő

Ézsaiás próféta reményteljes képet bontakoztat ki előttünk ebben a versben.

Egy barátságtalan táj leírásával kezdi: perzselő homok, durva sziklás föld és üvöltő sakálok. El lehet képzelni, mennyire veszélyes és ijesztő egy ilyen hely, mind az emberek, mind a juhok számára. A láb alatt ég a homok, nem találsz vizet, és a következő szikla vagy domb mögött pedig veszélyes állatok hada várhat.

Nemcsak Ézsaiás korában volt jelen sokféle bizonytalanság és kétségbeesés, de az elmúlt időszak sem nélkülözte ezt a képet. Egyfajta pusztaság nőtte körül a világot. Ezt már annál inkább magunk előtt látjuk. Reménytelennek tűnő helyzet. Mégis VAN, aki a fájdalmat és a sebet meggyógyítja. Nem marad meg a szárazság, az üresség, a sötétség.

Mert hirtelen történik valami! Víz folyik a száraz homokból. A vízből patak lesz, és a patakból egy kis tó. Madarak és állatok jönnek a tóhoz inni, és a száraz homok alatt megbúvó magvak nőni kezdenek. Az emberek és az állatok letelepedhetnek és megpihenhetnek a fűben.

Mit akar Ézsaiás üzeni ezzel a képpel? Megmutatja, hogy Isten mit fog tenni. Ézsaiás más képeket is használ ennek bemutatására: A néma beszél, a vak lát, a sánta futni fog, és nem lesz több veszélyes

állat. Mindezzel Ézsaiás azt helyezi elénk: Isten tud valami újat alkotni, ahol azt gondoljuk, hogy minden reménytelen. Jézus születése előtt a zsidók erre vártak. Felolvasták Ézsaiás és más ószövetségi próféták szavait. Megbeszélték ezeket a kijelentéseket a zsinagógákban és a konyhaasztal körül. Arról beszéltek, hogy Isten



királyt küld, egy gyermeket, aki békét teremt. Mikor lép végre közbe Isten? Jézus volt a válasz azoknak az embereknek, akik vágytak és hallgattak Isten segítségére.

Jézus a mi válaszuk is lelkünk szomjúságára. Azt üzeni számunkra ez az ige, hogy Isten mindig tud újat hozni, újat alkotni. Mert azon az éjszakán fény gyúlt a sötétségben, megjelent a világ világossága. Ez karácsonyi üzenet, melyet e mellé a világosság mellé telepedve érthetünk és élhetünk meg igazán.

Fekete Adrienn Mercédesz

Ki szeret engem?

„Várjad az Urat, légy erős; bátorodjék szíved és várjad az Urat.”

(Zsolt. 27:14)

Kicsi gyerekkorom egyik legkedvesebb játéka volt a „Ki szeret engem?”. A játékot ketten játsszák: a nagymama és az unoka. A szereplők egymástól 5-6 méterre felállnak, majd a nagy leguggol, karját széttárja, és felkiált: „Ki szeret engem?” Mire a válasz: „Én!” És a kisgyerek felszabadult örömmel rohan nagyanyja karjába, aki átöleli a boldog unokát, és hangos kacarászások közepette a magasba emeli.

Megunthatatlan volt ez a játék, sokszor játszottuk. Úgy érzem, hogy jó hatvan év távlatából is megdobogtatja szívemet az a soha el nem felejthető feltöltődés, megerősödés, testet-lelket bizsergető rezdülés, amit akkor éltem át. És mostanában egyre többször eszembe jut, hogy amit ezekben az években kaptam, az végigkísérte az egész életemet. Az a kötődés, hogy milyen jó tartozni valakihez! Hogy milyen jó megölelni a másikat! Milyen jó, ha valakinek fontos vagyok! Milyen jó, ha valaki életének a nélkülözhetetlen része lehetek! Igen! Ez a szoros kapocs gyerekkorban alakul ki. A ringatás, a dajkálás, az ölelés olyan nélkülözhetetlen dolgok, kötődések ebben az időben, amelyek a jövőnket is meghatározzák. Boldognak

mondhatja magát az az ember, aki ilyen féltőn szerető gondoskodásban cseperedik fel! Ez a fajta szeretet ugyanis önzetlen, semmiféle hátsó szándék nem bújik el mögötte. Úgy is mondhatnánk, hogy ily módon válik láthatóvá, érezhetővé Isten közelsége hozzánk.

Amikor drága emlékű nagyanyám átölelt és boldogan a magasba emelt, nem volt más, mint a földre szállt Isten kézzel fogható valósága.

Karácsonyra készülünk, várjuk a GYERMEK megszületését. Tisztítsuk meg lelkünket, emeljük fel tekintetünket, gyújtsunk világosságot magunk körül! A fényben Jézus hajol le hozzánk. Tegyük lába elé hódolatunk ajándékait: az aranyat, a tömjént, a mirhát! A Tőle áradó szeretetet pedig adjuk tovább, hogy senki ne dideregjen ebben a hideg világban!

Imádkozzunk!

Köszönjük, Atyánk, hogy Jézusban földre szállt az Isten!

Köszönjük, hogy karjaiddal átölelsz, soha nem hagysz magunkra minket!

Köszönjük, hogy megtanuljuk tőled, milyen az isteni szeretet!

Köszönjük, hogy kiűzöd belőlünk a félelmet, és megerősíted szívünket!

Köszönjük, hogy neked gondod van reánk!

Add, Uram, hogy vegyük észre jó voltodat, világosítsd meg értelmünket, lássuk meg szereteted és kegyelmed végtelen nagyságát!

Ámen.

Juhászné Szabó Erzsébet

Készítsd el a saját kis karácsonyfádat!



Ehhez nem is lesz szükséged másra, mint:

- 1 rúd fahéjra,
- 3 db pici fenyőág darabra
- pár darab színes gombra
- madzagra
- ragasztóra

A vízkereszttel kapcsolatos népszokások

Vízkereszt, azaz Epiphania ünnepe a kereszténység egyik legősibb jeles napja, még a karácsonynál is régebb óra ünnepli a keresztény egyház.

Epiphania, azaz az Úr megjelenésének ünnepén eredetileg több, Krisztus isteni mivoltát bizonyító bibliai eseményt ünnepeltek. Ez az ünnep foglalta magába a legrégebbi időkben Krisztus születését, a



napkeleti bölcsek látogatását, Krisztus megkeresztelkedését és a kánai menyegzőn tett csodás átváltoztatást. Krisztus születését

később már karácsonykor ünnepelték a hívek, míg a többi esemény más hangsúlyt kapott a különböző felekezetekben. Míg a keleti egyház elsősorban Krisztus Jordánban való megkeresztelkedését ünnepli ekkor, addig a nyugati egyházban a «Három királyok» kerültek előtérbe.

Ennek megfelelően alakultak a népszokások is. Az ortodox vallású népek körében nagyon elterjedt ezen a napon a természetes vizekben való megmártózás. Bizonyos népeknél (pl. macedónoknál) először a természetes forrás vizét szentelik meg, azután ruhástul csobbannak a férfiak a patakba. A bolgárok körében népszerű a vízkeresztelés hagyománya, melynek során a pápa egy keresztet dob a folyóba, patakba, tóba vagy akár úszómedencébe, a közösség férfi tagjai pedig egymás hegyén-hátán vetik magukat a jeges vízbe, hogy egyikük boldog győztesként kihozassa azt.

A nyugati egyházban a vízszentelés hagyománya mellett talán a legismertebb szokás a házszentelés. A falu papja és segítői ezen a napon meglátogattak minden házat, megszentelték az ajtófélfát, majd fölírták a «Három királyok» nevének kezdőbetűjét az aktuális évszám kíséretében. Valójában a Bibliában néven nem nevezett bölcsek a keresztény hagyományban elfogadott nevei erednek ebből a szokásból. A «Christus Mensionem Benedicat» (Krisztus

áldja meg ezt a házat) felirat kezdőbetűiből következtette vissza a népi hagyomány a Caspar, Melchior, Balthazar neveket.

A magyar vízkereszt elengedhetetlen része volt a «háromkirályozás». Tájegységenként eltérő létszámú és nemű gyerekek járták ekkor a falvak házait, hogy némi ajándék fejében rövidebb-hosszabb áldást mondjanak a házak lakóira. Jellegzetes öltözetük a színes papírsüveg vagy korona, és a fehér lepel vagy hosszú ing volt, és maguknál hordtak egy rugós botra erősített papírcsillagot.

Vízkereszt ünnepe időjósító napnak is számított: Ha ilyenkor megcsordult az eresz, azaz enyhe idő volt, az hosszú telet jelzett. Máshol, ha a «pintyőke ivott a kerékvágásból», esős nyárra számítottak.

Sajnos, mára e sok hagyomány közül a magyar városlakók számára csak az maradt meg, hogy hagyományosan eddig a napig tartogatjuk a karácsonyfát, bár gyülekezetünkben próbálkozunk a házi áldás hagyományának egy szerény formában történő felelevenítésével.

(Források: Arcanum Kézikönyvtár. Folkmagazin 2017/9, Wikipédia)

Királyok lepénye

Franciaországban mind a mai napig óriási hagyománya van vízkeresztkor a galette des rois (galet dé roá), azaz királyok lepénye nevű sütemény fogyasztásának. A torta alakú édesség különlegessége, hogy egy babszemet rejt. Az a szerencsés családtag, aki megtalálja, fölteheti a papírkoronát a fejére, és ő lesz a nap



királya. Maga a szokás állítólag a római kori újévi ünnepekig, a Saturnáliákig nyúlik vissza, amikor az urak és a szolgák időszakosan

szerepet cseréltek, és sorsolással döntötték el, hogy melyik szolga léphet a háziúr helyébe. Noha a mai franciáknál nem ilyen nagy a tét, és a szerencsehozó sütemény egyértelműen vízkereszthez és a kezdődő farsangi időszakhoz kapcsolódik, a süteményben elhelyezett babszem körül valóságos kultusz alakult ki. A babot az idők folyamán porcelánfigurák váltották fel, melyek hagyományosan a betlehemi jelenet szereplői közül kerültek ki, de

ma már számtalan egyéb változatban is vásárolhatók kicsik és nagyok örömére. Íme a recept, figyelem! Fogyasszuk körültekintően!

Hozzávalók

6-8 adag

- 2 csomag friss leveles tészta vagy 500 g mélyhűtött
- 20 dkg őrölt mandula
- 10 dkg porcukor
- 1 csipet só
- 1 csomag vaníliás cukor
- 8 dkg olvasztott vaj (és egy kevés a forma kikenéséhez)
- 2 tojás + 1 tojás a kenéshez
- 1 sütésálló figura
- opcionális: 1 evőkanál rum vagy narancsvirágvíz

Elkészítés

Melegítsük elő a sütőt 180 fokra. Egy keverőtálba szórjuk a száraz alkotórészeket: a mandulaport, a porcukrot és a vaníliás cukrot, valamint a sót, majd adjuk hozzá a felolvasztott vaját. Dolgozzuk össze, adjuk hozzá a két tojást (ezt érdemes előtte egy kis tálban

felverni). Ha ízesítésként használnánk rumot vagy narancsvirágvizet, azt is ebben a fázisban adjuk hozzá.

Ha mélyhűtött tésztával dolgozunk, akkor kiengedés után lisztezett felületen nyújtsuk ki, és két nagy korongot vágjuk ki belőle. Készíthetjük nagy tortaformában, ekkor igazítsuk ehhez a méretet. Sütőpapíros sütőlapon is dolgozhatunk, ekkor kb. 25 cm-es korongokkal kalkuláljunk.

Vajazzunk ki a nagy tortaformát (vagy tegyünk sütőpapírt a sütőlapra) és helyezzük bele az előkorongot. Vizes ecsettel vagy ujjal nedvesítsük be a szélét, és halmozzuk a közepére a mandulás tölteléket. Simítsuk el egyenletesen, és gondosan rejtsük el benne a figurát.

Tegyük rá a második korongot, és dolgozzuk össze a szélét, hogy jól záródjon. Használhatunk villát is, vagy csavarjuk-csippentsük össze apránként a széleit. Kenjük meg a tetejét a felvert harmadik tojással, és kedvünk szerinti mintát karcoljunk bele óvatosan, éles késsel. Vigyázzunk, ne lukadjon át a tészta.

Körülbelül 45 perc alatt sül aranybarnára.

Keszthelyi Márta

Boldog 148. születésnapot!

A születésnapokban az is jó, hogy minden évben vannak. Újra és újra örülhetünk az ünnepnek, az ünnepeltnek, és egymásnak is. Készülünk rá a szívünkben, vagyis jobban odafigyelünk a másikra, hogy még nagyobb öröm legyen az ajándékozás.



Templomunk évfordulóját is hasonló izgatott készülődés előzte meg. Sok-sok hittanos tanuló készült együtt az alkalomra, nem is akárhogy. A negyvenhatodik zsoltár szavait megjelenítve - minden diák egy szót kapott - montázssal, rajzzal mesélték el élményeiket,

örömeiket, hálájukat, bizalmukat, vagy éppen félelmeiket. Az együtt alkotás csodaszép, mert önfeladás, öröm, közösségélmény, sikerélmény, Isten élmény is. Jó volt együtt alkotni a gyerekekkel.

A zsoltár illusztrált szavaival dekoráltuk a templom falait. Ajándék a legnagyobb ajándékoktól.

Isten áldása legyen a gyerekeken, Isten áldása legyen a közösségen, templomunkon.

Márki Zsuzsanna



Programjaink

- December 17-én, 17 órától gyermekek karácsonyi kreatív készülődése, a betlehemi csillag felavatása és az énekkar templomkerti koncertje.
- December 19-én advent 4. vasárnapján Gyermekek szolgálata az istentisztelet keretében.
- December 19-én az Újpesti Evangélikus Énekkar karácsonyi koncertje online közvetítés.
- December 24-én 16 órakor Szenteste énekes liturgia.
- December 25-én, 26-án 10-kor karácsony ünnepi istentisztelet.
- 2022. január 1-jén 10 órakor újévi istentisztelet, újévi köszöntés a gyülekezeti teremben.

ÁLDOTT KARÁCSONYI ÜNNEPEKET
ÉS BOLDOG ÚJ ESZTENDŐT KÍVÁNUNK!

„Kezdetben volt az Ige, és az Ige Istennél volt, és az Ige Isten volt. Ő kezdetben Istennél volt. Minden általa lett, és nélküle semmi sem lett, ami létrejött. Benne élet volt, és az élet volt az emberek világossága.” János evangéliuma 1. fejezet 1-4. verse.

Szívesen látogatunk betegeket, úrvacsorai liturgiával járulunk mindazokhoz, akik nem tudnak a templomi szertartáson részt venni.

Aki nem rendezte még az egyházfenntartó járulék befizetését, azt kérjük az Újpesti Evangélikus Egyházközség számára a 11704007–20183107-es számlaszámon átutalással tegye meg! Az ajánlott éves egyházfenntartói járulék a nettó fizetés 1%-a körüli összeg. Köszönjük támogatásukat! Isten áldása legyen az adakozón és az adományon!

Internet: <http://ujpest.lutheran.hu/>;
[facebook.com/ujpesti.evangelikus.gyulekezet](https://www.facebook.com/ujpesti.evangelikus.gyulekezet).

ÚJPESTI EVANGÉLIKUS HÍRADÓ

Kiadja az Újpesti Evangélikus Egyházközség.

1043 Budapest, Lebstücker M. út 36-38.

Szerkesztő: Fekete Adrienn Mercédesz